

1. வேளாண்மை சார்ந்த விரிவாக்கம் உள்ளடங்கலான வேளாண்மை.

இந்தியா கிராமங்களில் வாழ்கிறது என்ற கூற்றிற்கு ஏற்ப இந்நாட்டில் பெரும்பாலானோர் கிராமங்களில் வாழ்கின்றனர். இவ்வாறு வாழ்வோர் ஈடுபடும் முக்கிய தொழிலான விவசாயம், நாட்டின் உயிர் நாடியாகும். உணவு உற்பத்தியில் மட்டுமின்றி, வியாபாரப் பயிர்கள் உள்ளடங்கலாக பல்வேறு இனங்களில் விவசாயம் முக்கியத்துவம் பெறுகிறது. இக்குழுவின் பல்வேறு கூட்டங்களின் போது உறுப்பினர்கள் வேளாண்மை மற்றும் அவை சார்ந்த பணிகளின் திட்ட செயலாக்கம், கிராம ஊராட்சிகளிலும் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியங்களிடமும் தான் இருக்க வேண்டுமென்ற கருத்தினை வலியுறுத்தியுள்ளனர். இதற்கு காரணம், மக்களுக்கு குறிப்பாக விவசாயிகளுக்கு மிக அருகாமையில் நெருங்கிய தொடர்புடைய அமைப்புகள் இவ்விரண்டுமேயாகும். இதனால் இந்த இரண்டு அமைப்புகளும் நிலம் மற்றும் நீர் ஆதாரங்கள் குறித்த அனைத்து விவரங்களை தெளிவான முறையில் அறிந்திருக்க இயலும். மேலும், பெரும்பாலான விவசாய கிடங்குகள் ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலக வளாகத்திற்குள் அமைந்துள்ளதால் நிர்வாக முறை எளிதாக இருக்க உதவும்.

வேளாண்மை சார்ந்த திட்டமிடுதலில், நிலம் மற்றும் நீர் ஆதாரங்களின் பயன்பாடுகள் கிராம ஊராட்சி அமைப்புகளிடமிருந்து ஊராட்சி ஒன்றியம், மாவட்ட ஊராட்சிகள் மற்றும் மாநில அரசிற்கு பரிந்துரைக்கப்படல் வேண்டும். இந்த கண்ணோட்டத்தில் இக்குழு தீர் ஆலோசித்து மாவட்ட ஊராட்சிகள் இது தொடர்பான திட்ட ஒருங்கிணைப்பு செய்து, மாவட்ட திட்டம் தயாரிக்கும் பணியில் ஒரு முக்கிய பங்கேற்கலாம் என்று கருத்து தெரிவிக்கிறது. ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகள் வெற்றிகரமாக செயல்படும் மாநிலங்களில் வேளாண்மை மற்றும் அதனைச் சார்ந்த பொருள்கள் மற்றும் விவசாய நலத்திட்ட பயனாளிகள் நலன் சார்ந்த பொருட்கள் யாவும் உள்ளாட்சி அமைப்புகளிடமே உள்ளன. இதுகுறித்து, நன்கு கலந்தாலோசித்த பிறகு இக்குழுவானது, விவசாயம் மற்றும் அதை சார்ந்த பொருட்களின் மேலாண்மை, தோட்டக்கலை, நிலச் சீர்திருத்தம்

மற்றும் அவை சார்ந்த பொருட்களின் மேலாண்மை ஆகியவற்றை ஊரக உள்ளாட்சி அமைப்புகள் திறம்பட செயல்படும் தருணங்களில் ஒப்படைக்கலாம் என்று பரிந்துரைக்கின்றது. ஆனால், இந்த பரிந்துரைகளின்படி எல்லா பொறுப்புகளும் உடனடியாக ஒப்படைக்கப் படாவிடினும் படிப்படியாக, திட்டமிட்டு, குறிப்பிட்ட ஓர் ஐந்தாண்டு காலவரையரைக்குள் இவை செய்யப்படல் வேண்டும். இத்தகைய பின்னணியில் ஏற்கனவே வெளியிடப்பட்ட அரசாணை (நிலை) எண்.377, வேளாண்மை (வதி) துறை, நாள் 4.9.97-ல் மூன்றாண்டுக்கு ஊராட்சி அமைப்புகளுக்கு தனித்தனியே வழங்கப்பட்டுள்ள அதிகாரங்கள், பொறுப்புகள் மற்றும் கடமைகளை இக்குழு தீர் பரிசீலித்து, கீழ்க்காணும் பரிந்துரைகளை செய்கிறது.

கிராம ஊராட்சிகள்

வேளாண் உற்பத்தியை அதிகரிக்க வேளாண் இடுபொருட்களான, விதைகள், ரசாயன உரங்கள், உயிர் உரங்கள் , பூச்சி பூஞ்சாணைக் கொல்லி மருந்துகள் சரியான தருணத்தில் இலகுவில் கிடைக்கின்ற நிலையில் கிராம ஊராட்சிகள் உதவலாம்.

உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பொருட்களுக்கு இலாபகரமான விலை கிடைக்கவும், விரைவில் அழுகிவிடக்கூடிய பழங்கள் காய்கறிகளுக்கு லாபகரமான விலை கிடைக்கும் வரை பாதுகாத்து வைப்பதற்கு ஒழுங்குமுறை விற்பனைக் கூடங்களின் மூலம் குளிர்சாதன சேமிப்புக் கிடங்குகள் சம்பந்தப்பட்ட ஊராட்சிப் பகுதிகளில் அமைக்க உதவலாம்.

விவசாயிகளிடையே ஒரு ஆரோக்கியமான போட்டியை ஏற்படுத்தி, வேளாண் மகதூலை அதிகரிக்கும் நோக்கத்துடன் செயல்படுத்தப்படும், பயிர் மகதூல் போட்டிகளில் சம்பந்தப்பட்ட ஊராட்சிப் பகுதி விவசாயிகள் கலந்து பயன்பெற போதிய விளம்பரங்கள் செய்து உதவலாம்.

வேளாண் உற்பத்தியை அதிகரிக்கும் பொருட்டு செயல்படுத்தப்படும் வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டங்களான ஒருங்கிணைந்த தானிய மேம்பாட்டுத் திட்டம், (அரிசி) நெல்,சிறுதானியங்கள், பயறுவகைகள், எண்ணெய்

வித்துக்கள், பருத்தி போன்றவற்றைப் பெருக்கிப் பகிர்வு செய்யும் திட்டம், பயிர் மற்றும் செடிப் பாதுகாப்பு குறித்த திட்டங்கள், விதை பரிசோதனை திட்டம், ஒருங்கிணைந்த நோய் பூச்சிக் கட்டுப்பாட்டுத் தொழில் நுணுக்கத்தை மக்களிடையே பரவச் செய்யும் திட்டம், நெல் தரிசுகளில் பருப்பு வகைகள் பயிரிட மேம்பட்ட செயல்முறை திட்டம், மண் மற்றும் நீர்வளங்களைப் பேணுதல் தொடர்பான திட்டங்கள், சிறு/குறு விவசாயிகளுக்குப் பயிர் ஈட்டுறுதி காப்புத் திட்டங்கள், சிறு/ குறு விவசாயிகளுக்கு உர மானியம் வழங்கும் திட்டம் போன்ற திட்டங்களில் பயனாளிகளை கண்டறிய சம்பந்தப்பட்ட விவசாயத் துறை அலுவலர்களுக்கு உதவலாம். இத்தகைய திட்டங்களில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு மானியம் மற்றும் திட்ட உதவிகள் வழங்கப்பட்ட பயனாளிகளின் பெயர் மற்றும் திட்ட உதவி விபரங்களை தொடர்ந்து ஒவ்வொரு ஆண்டுக்கும் சம்பந்தப்பட்ட துறை அலுவலர்கள் சிற்றூராட்சிகளுக்குத் தெரிவிக்கலாம்.

5. கிராம ஊராட்சிகள் தங்கள் பகுதிகளில் உள்ள பள்ளிகளைத் தேர்வு செய்து, பள்ளிக் குழந்தைகள் மூலம் தென்னங்கன்றுகளைப் பகிர்ந்தளித்து, பள்ளிகளிலும், அவர்களது வீட்டுக் கொல்லைகளிலும் தென்னங்கன்றுகள் நடவு செய்ய ஏற்பாடு செய்து சாகுபடிப் பரப்பை விரிவு படுத்தலாம்.
6. புரதம் மற்றும் கொழுப்புச் (எண்ணெய்) சத்து உணவு வகைகளில் தன்னிறைவு பெற, ஊராட்சிகள் முனைந்து செயல்பட்டு, சோயா, மொச்சை மற்றும் அவரை போன்ற பயிர்களைத் தனிப்பயிராகவும், ஊடுபயிராகவும், இருபோகச் சாகுபடிகளில் இரண்டாம் பயிராக பயிரிடச் செய்து, பரப்பளவையும், உற்பத்தியையும் அதிகரிக்கச் செய்யலாம்.
7. தோட்டக்கலைத் துறையின் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்களில் இலவசமாகவும், மானிய விலையிலும் வழங்கப்படும் கன்றுகளை விவசாயிகளுக்கு வழங்கி தனிப்பயிராக பயிரிட வாய்ப்புள்ள பகுதிகளிலும் தோப்பாகவும், வரப்புகளிலும் நடவு செய்து, பரப்பளவையும், உற்பத்தியையும், அதிகரிக்கலாம். மேற்படித் துறைத் திட்டங்களில் உள்ள வாய்ப்புகளைப் பயன்படுத்தி, ஊராட்சிகளின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள தரிசு நிலங்களில், பழமரங்களை சாகுபடி செய்வதற்கு உதவி செய்யலாம்.

8. வேளாண் உற்பத்தியில் தரமான விதைகளே முன்முதல் இடுபொருளாகும். விதைகள் தரமற்றதாக இருந்தால், எத்துனை தொழில் நுட்பங்களைப் புகுத்தினாலும், இடுபொருட்களை இட்டாலும், எதிர்பார்த்த மகதல் கிடைக்காது. எனவே வேளாண் இடுபொருட்களில் மிகவும் முக்கியமான இடுபொருளான விதைகளைத் தரமானதாகவும், சரியான முளைப்புத் திறன் உள்ள நிலையிலும் பாதுகாத்து வைத்தல் மிக முக்கியமானதாகும். எனவே கிராம ஊராட்சிகள் சம்பந்தப்பட்ட ஊராட்சிப் பகுதிகளில், விஞ்ஞான முறைப்படி விதை சேமிப்புக் கிடங்குகள் சம்பந்தப்பட்ட துறையின் மூலம் கட்டுவதற்கான இடத்தைக் கண்டறிந்து உதவலாம்.

9. பெரும்பாலான விவசாயிகள் விளைபொருட்களை இருப்பு வைக்க வசதியில்லாமலும், பண நெருக்கடியினாலும், நல்ல விலையை எதிர்பார்த்து விற்பனை செய்ய முடியாமல், குறைந்த விலைக்கு விற்று, நஷ்டம் அடைகின்றனர். எனவே நல்ல விலையில் விற்று, உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருட்களுக்கு ஏற்ற விலை கிடைக்க வகை செய்யும் பொருட்டு, ஊராட்சிகள் சம்பந்தப்பட்ட வேளாண்மை விற்பனைத் துறை அலுவலர்களைத் தொடர்பு கொண்டு, ஊராட்சிகளில் ஊரகக் கிடங்குகள் கட்ட உதவலாம். அத்துடன் கிடங்குகளில் இருப்பு வைக்கப்படும் வேளாண் பொருட்களுக்கு, குறைந்த வட்டியில், இருப்பின் மதிப்பில் 50 சதம் வரை முன்பணம் வழங்க ஊராட்சி மன்றம் பரிந்துரைக்கலாம்.

ஊராட்சி ஒன்றியங்கள்

1. வேளாண் துறை மூலம் செயல்படுத்தப்படும் ஒருங்கிணைந்த தானிய உற்பத்தித் திட்டத்தில் (அரிசி) வழங்கப்படும் விதை, பூச்சி பூஞ்சான மருந்துகள், பயிர் பாதுகாப்புக் கருவிகள் உயிர் உரங்கள் போன்ற இடுபொருட்களை வாங்குவதற்கு, பயனாளிகளை ஊக்குவித்து, வழங்கப்படுவதை சம்பந்தப்பட்ட ஊராட்சி ஒன்றியங்கள், ஒன்றிய வளாகத்தில் உள்ள வேளாண்மை விரிவாக்க மையங்கள் மூலம் செயல்படுத்தலாம்.

2. மேலே குறிப்பிட்ட ஒருங்கிணைந்த தானிய உற்பத்தித் திட்டத்தைப் போலவே, வேளாண் துறையில் செயல்படுத்தப்படும் இதரத் திட்டங்களான நெல்,

சிறுதானியங்கள் பருத்தி பயறு வகைகள், மற்றும் எண்ணெய் வித்து பெருக்க / உற்பத்தித் திட்டங்களிலும், வழங்கப்படும் பல்வேறு மானியங்களுக்கும், தகுதியான, தேவையுள்ள பயனாளிகளைத் தேர்வு செய்து, வேளாண்மை விரிவாக்க மையங்கள் மூலம் வழங்கப்படுவதைச் செயல்படுத்தலாம்.

3. பூச்சி நோய்களைப் பற்றிய சரியான தகவல்கள் பெறாமல் பூச்சி நோய் கொல்லி விஷங்களைப் பயன்படுத்துவதால், எதிர்பார்க்கும் நல் விளைவுகளை விடத் தீமைகளே ஏற்படுகிறது என்பது வல்லுநர்களின் கணிப்பு. இது பொருள் விரயத்துடன் சுற்றுச் சூழல் பாதிப்பும் ஏற்படுகிறது. எனவே ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் தங்கள் ஒன்றியப் பகுதிகளில் ஒருங்கிணைந்த நோய் பூச்சிக் கட்டுப்பாட்டுத் தொழில் நுணுக்கத்தை மக்களிடையே பரப்புவதற்காக திட்டமிடலாம். வயல் வெளிப் பள்ளிகள் அமைத்தும், ஒருங்கிணைந்த பயிர் பாதுகாப்பு பெருவிளக்கப் பாத்திகள் அமைக்கவும் திட்டமிடலாம்.
4. சோயா,மொச்சை/அவரை விதைகளைத் தனிப்பயிராகவும், ஊடுப்பயிராகவும் சாகுபடி செய்வதற்கும், விளைபொருட்களை விற்பனை செய்வதற்கான வாய்ப்புகள் மற்றும் உள்கட்டுமான அமைப்புகளை ஏற்படுத்தவும் ஊராட்சி ஒன்றிய அளவில் திட்டமிடலாம்.
5. வேளாண் விளை பொருட்களைச் சேமித்து வைக்கவும், தற்காலிகமாக கடன் வழங்கவும், ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் வாய்ப்புள்ள கிராம ஊராட்சிகளைத் தேர்வு செய்து, சம்பந்தப்பட்ட ஆரம்ப விவசாய கூட்டுறவு வங்கியுடன் தொடர்பு கொண்டு பயிர் கடன் வழங்கவும் மற்றும் ஊரகக் கிடங்குகள் கட்டுவதற்கும் உதவிடலாம்.
6. ஊராட்சி ஒன்றியப் பகுதிகளில் தோட்டக்கலைத் துறையினால் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்களில் மானியத்தில் வழங்கப்படும் பழக் கன்றுகளின் தேவைகள் மற்றும் வாய்ப்புகளை ஆய்வு செய்து, அவற்றை பகிர்ந்தளிக்க உதவிடலாம். மேலும் தனியாரால் நிர்வகிக்கப்படும் நாற்றங்கால் உற்பத்தியினை ஊக்கப்படுத்தலாம்.

7. ஊராட்சி ஒன்றியப் பகுதிகளின் வேளாண்மை சார்ந்த பணிகளைப் பார்வையிட்டும், கிராம ஊராட்சிகளின் திட்டங்களை ஒருங்கிணைத்தும், உற்பத்தியைப் பெறுவதக்குவதற்கான வழிமுறைகளைச் சம்பந்தப்பட்ட துறை அலுவலர்களுடன் கலந்தாலோசித்து சம்பந்தப்பட்ட முகமைகளுடன் இணைந்து செயல்படுத்தி மேற்பார்வையிடலாம். உற்பத்தியைப் பெருக்குவதற்கான வழிமுறைகளையும் விவரங்களையும் உருவாக்கி செயல்படுத்துவதை மேற்பார்வையிடலாம்.
8. இயற்கையின் சீற்றத்தாலோ, இதர காரணங்களாலோ, வேளாண் உற்பத்தி பாதிக்கப்படும் தருவாயில், வேளாண் பெருமக்களின் பளுவைக் குறைக்கவும், நிவாரணம் அளிக்கின்ற முறையிலும், சிறு/ குறு விவசாயிகளுக்கு பயிர் காப்புறுதித் திட்டங்களை ஊராட்சிகளின் பரிந்துரை அடிப்படையில் செயல்படுத்தி, மேற்பார்வையிடலாம். உர மானியம் வழங்கும் திட்டங்களில் சிறுவிவசாயிகளுக்கு உரிய முறையில் மானியங்கள் ஊராட்சிகளின் பரிந்துரை அடிப்படையில் வழங்கப்படுகிறதா என்பதை மேற்பார்வையிடலாம்.
9. ஊராட்சி ஒன்றியப் பகுதிகளுக்குத் தேவைப்படும் வேளாண் இடுபொருட்களைக் கணக்கிட்டு, அவைகள் எந்தெந்த பருவக் காலத்தில் தேவைப்படும் என்பதையும் ஆய்ந்து, தேவைப்படும் அளவு இடுபொருட்களை அந்தப் பகுதிகளுக்கு உரிய காலத்தில் எந்தவித தடைகளும் இன்றி கிடைக்க உதவலாம்.
10. வேளாண்துறையின் விரிவாக்க அலுவலர்களுடன் தொடர்பு கொண்டு, அவர்களது சேவையை சரியான முறையில் விவசாயிகள் படுத்திக் கொள்ள உதவுவதுடன், பல்வேறு பயிற்சிகளுக்கும் விவசாயிகளையும், விரிவாக்கப் பணியாளர்களையும் கிராம ஊராட்சிகள் தேர்ந்தெடுத்து ஊராட்சி ஒன்றியம் சம்பந்தப்பட்ட துறைக்கு பரிந்துரை செய்யலாம்.
11. மகதூலை அதிகரிக்க ஏற்ற பல்வேறு உத்திகளில் ஒன்றான பயிர் மகதூல் போட்டியை ஊக்கப்படுத்த தகுதிவாய்ந்த பயனாளிகளைக் கண்டறியவும்,

பயிர் விளைச்சல் போட்டியாளர்களின் மகசூலைக் கணக்கிட்டு, கண்டறியவும் வேளாண்மைத் துறைக்கு கிராம ஊராட்சிகள் மற்றும் ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் உதவலாம்.

12.வேளாண் இடுபொருட்களின் மிக முக்கியமான இடுபொருளான விதைகளை, முளைப்புத் திறன் மற்றும் தரத்திற்கான சோதனைகளை அவ்வப்பொழுது மேற்கொள்வதற்கு உதவலாம். அந்தந்தப்பகுதி விவசாயிகளை ஒருங்கிணைத்து, நெல் பயறு வகைப் பயிர்களைச் சாகுபடி செய்ய உதவலாம்.

13.இயற்கையின் முக்கிய ஆதாரங்களான நீர்வளத்தையும், நில வளத்தையும் பேணும் பொருட்டு, வேளாண்மை மற்றும் வேளாண் பொறியியல் துறைகளின் திட்டங்கள் செயல்படுத்தப்படுகின்றன. இவை குறித்து மக்களிடம் தகவல்களைப் பரப்பி இயற்கை வளங்களைப் பாதுகாக்க உதவலாம்.

14.முறையான திட்டமிடலுக்கு, சரியான புள்ளிவிவரங்கள் தேவை. ஒன்றியப்பகுதிகளில் அடிப்படை புள்ளி விவரங்களான, மொத்தப் பரப்பளவு, சாகுபடிப் பரப்பு, பயிர்வாரியான பரப்பளவு, நீர் ஆதாரங்கள் போன்ற புள்ளிவிவரங்களைத் திரட்டுவதற்கு உதவலாம்.

15.ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் அந்தந்தப் பகுதிகளின் நீர், நில வளங்கள் மற்றும் சமூகப் பழக்க வழக்கங்களுக்கு ஏற்ப பயிர் மற்றும் ரகங்களைத் தேர்வு செய்யவும், சாகுபடி முறைகளைத் திட்டமிடவும் ஆலோசனைகள் வாங்கலாம். உழவர் தினம் போன்ற நாட்களைச் சிறப்பாகக் கொண்டாடி பயிர் மகசூல் போட்டிகளில் வெற்றி பெற்றவர்களுக்குப் பரிசுகள் வழங்கவும், விளைபொருட்களுக்கான போட்டிகள் நடத்திப் புதிய தொழில் நுட்பங்கள் குறித்து தெளிவு பெறுவதற்கு, அத்தகைய தொழில் நுட்பங்களைப் பயன்படுத்தி அரசு மற்றும் தனியார் பண்ணைகளுக்குச் சென்று பார்வையிட்டு ஆலோசனைகள் பெறவும் உதவலாம்.

16. ஊராட்சி ஒன்றியங்களில், வேளாண் பருவ காலத்திற்கு முன்பே, ஊராட்சிகள் வாயிலாக ஆண்டு பயிர்த் திட்டங்கள் தயார் செய்து, அத்திட்டங்களுக்கு ஏற்ப, காலந்தவறாது, அந்தந்தப் பகுதிகளுக்கு, பயிர்க்கடனும், அத்துடன் வாங்கப்படும் உரம், பூச்சி பூஞ்சான விஷங்களும் வழங்குவதற்கு, முன்னோடி வங்கி நிர்வாகிகளுடன் தொடர்பு கொண்டு, கிளை நிறுவனங்களின் மூலம் கடன்கள் வழங்கப்படுவதை மேற்பார்வையிடலாம்.

17. ஊராட்சி ஒன்றியப் பகுதிகளில் உள்ள பல்வேறு மண் வகைகளுக்கு ஏற்ப, மண் ஆய்வுகள் நடத்தப்படுவதையும், ஊராட்சி ஒன்றியப் பகுதிக்கான மண்வள வரைபடங்கள் தயார் செய்யப்படுவதையும் மேற்பார்வையிடலாம்.

18. உரிய அறுவடைக்குப்பின் நேர்த்தி முறைகளைக் கடைப்பிடிக்காததால் மட்டும், நமது நாட்டின் மொத்த உற்பத்தியில் பத்து விழுக்காடுக்கும் அதிகமாக விளைபொருட்கள் சேதமடைந்த வருகின்றன என்பது வல்லுநர்களின் கணிப்பு. எனவே ஊராட்சி ஒன்றியங்கள் அந்தந்தப்பகுதிகளில் உள்ள கூட்டுறவு ஒழுங்கு முறைக் கூட்டங்களைத் தொடர்பு கொண்டு, விளைபொருட்களை விஞ்ஞான ரீதியாக சேமித்து வைக்கவும், தேவைக்கு அதிகமாக உற்பத்தியாகும் காலங்களில் விளைபொருட்களை (குறிப்பாக காய்கனிகள், பழங்கள் போன்றவைகள்) பதனிடவும், குளிர் பதன அறைகளை ஏற்படுத்தி, ஏற்பாடுகள் செய்து, இது தொடர்பான பணிகளை மேற்பார்வையிடலாம். கூட்டுறவு அங்காடிகளுக்குத் தேவைப்படும் வகைப் பொருட்களுக்கு ஏற்ப வேளாண் திட்டங்களை வகுத்து, அங்காடிகள் மூலம் விற்பனை செய்யப்படும் பணிகளை மேற்பார்வையிடலாம். இது தொடர்பாக பயிற்சிகளைத் திட்டமிட்டு செயலபடுத்தலாம். தன்னார்வத் தொண்டு நிறுவனங்கள், மற்றும் ஏனைய முகமைகள் மூலம் விளைபொருட்களைப் பதனிடும், விற்பனை செய்தல் ஆகிய பணிகளைத் திட்டமிட்டு, அதற்கான உட்கட்டமைப்புகளை மேம்படுத்தும் பணிகளை மேற்பார்வையிடலாம்.

மாவட்ட ஊராட்சிகள்

1. விவசாய மற்றும் தோட்டக்கலை பயிர்களின் உற்பத்தியினைப் பெருக்கும் பொருட்டு மாவட்டத்திற்கான விவசாய வளர்ச்சித் திட்டம் ஒன்றினைத் தயாரிக்க மாவட்ட ஊராட்சிகளுக்கு உரிய அதிகாரங்களும், பொறுப்புகளும் வழங்கலாம்.
2. விவசாய உற்பத்திக் குழுவின் உதவியுடன் மாவட்டத்திலுள்ள விவசாயிகளின் தேவைகளை காலமுறையாக ஆய்ந்து கண்டறிந்து தேவையான ஆலோசனைகளை வேளாண்மைத் துறை தோட்டக் கலைத்துறை, வேளாண்மை விற்பனை இயக்குநர்கள் மற்றும் வேளாண்மை பொறியியல் துறையின் தலைமைப் பொறியாளர் ஆகியோருக்கு வழங்கலாம்.
3. விவசாயத் துறையில் ஆராய்ச்சி பூர்வமாக ஏற்படும் தொழில் நுட்பங்களை விவசாயிகளிடம் பரப்பும் பொருட்டும், மேற்கொண்டு ஆலோசிப்பது குறித்தும், ஆண்டிற்கொருமுறை வேளாண் விஞ்ஞானிகள் மற்றும் விவசாயிகளின் பிரதிநிதிகளைக் கொண்டு கருத்தரங்கினை மாவட்ட ஊராட்சிகள் தங்கள் மாவட்டங்களில் நடத்த தேவையான ஏற்பாடுகளையும் உதவிகளையும் செய்யலாம்.
4. வேளாண் விளைபொருட்களை விஞ்ஞான முறைப்படி சேமிக்கவும், குளிர்பதன வசதிகள் செய்வதும், விற்பனைக்கான உள்கட்டமைப்புகளை ஏற்படுத்துவதற்கான பணிகளை மேற்பார்வையிடலாம். இது தொடர்பாக அவ்வப்பொழுது அரசுக்கு ஆலோசனை வழங்கலாம். மூன்றடுக்கு ஊராட்சி அமைப்புகளில், ஒவ்வொரு அமைப்புகளும் பணிகளை வரையறுத்து, மேற்படி பணிகளைச் செயல்படுத்துவதை முறைப்படுத்துவதுடன், மேற்பார்வையிடலாம். மாவட்டத்தில் செயல்படுத்தப்படும் அனைத்து வேளாண் திட்டங்களையும், வேளாண்மை வளர்ச்சியையும் மேற்பார்வையிடலாம். வேளாண் சார்ந்த பயிர்க்கடன், கிணறு போன்ற உள் கட்டமைப்புக் கடன்களை, சுணக்கமின்றி உரிய காலத்தில் கிடைப்பதற்கும், இதர வேளாண் இடுபொருட்களான தாவர விதைகள்,

உரங்கள், பூச்சி பூஞ்சான விஷக் கொல்லிகள் போன்ற அனைத்துப் பொருட்களும் உரிய நேரத்தில் கிடைக்க ஏற்பாடு செய்து, அனைத்துப் பகுதிகளிலும் கிடைக்கிறதா என்பதை மாவட்ட ஊராட்சிகள் மேற்பார்வையிடலாம்.

5. பயிர் மகதூல் போட்டியில் மாவட்ட அளவிலான போட்டியை நடத்தி மாவட்ட அளவில் பரிசுகள் வழங்கலாம். மேலும் மாவட்டத்திலிருந்து மாநில அளவு போட்டிகளில் பங்கு பெறும் விவசாயிகளைத் தேர்ந்தெடுக்கவும் அவர்களுக்கு வேளாண்மை துறை மூலம் தொழில் நுட்ப ஆலோசனைகள் கிடைக்கவும் உதவலாம்.
6. மாவட்ட அளவில், தனியார் மற்றும் அரசு விதை விநியோக நிறுவனங்களின் மூலம் தரமான விதைகள் விற்பனை செய்யப்படுகிறதா என்பதை ஆய்வு செய்வதற்கு, சம்பந்தப்பட்ட விதைச் சான்றுத் துறைகளுக்கு ஆலோசனை வழங்கலாம்.
7. மாவட்ட ஊராட்சிகள், மாவட்டத்தின் முதன்மை நிறுவன அமைப்பு என்ற முறையில், அம்மாவட்டத்திலுள்ள ஊராட்சி ஒன்றியங்கள், கிராம ஊராட்சிகளின் மக்கள் பிரதிநிதிகளுடன் கலந்தாலோசித்து, அவ்வப்பகுதிகளின் வேளாண் தேவைகளையும் அதன் அளவுகளையும் ஆய்ந்து, வேளாண்மைத் துறையின் சம்பந்தப்பட்ட மாவட்ட, கோட்ட, வட்டார மற்றும் ஊராட்சிகளின் மட்டங்களில் உள்ள அலுவலர்களின் மூலம் ஒருங்கிணைந்த தானிய மேம்பாட்டுத் திட்டம் போன்ற திட்டங்களை ஆய்வு செய்து தேவையான ஆலோசனைகளை மாவட்ட ஊராட்சிகள் வேளாண்மைத் துறைக்கு வழங்கலாம்.